

• 流光碎影

再回当年下乡村



绘图 吴芳

1969年1月，我们这些从河大、郑大毕业的学子，与郑州的一群知识青年，义无反顾地奔赴许昌县宋庄大队插队落户，接受贫下中农再教育。下乡三年后，我们各自奔赴新的工作岗位。

如今，我们成了年逾花甲的老人。退休了，怀旧情绪也浓了。几经联络，大家皆有共鸣。一拍即合，分居于洛阳、郑州、许昌等地的老知青决定到40多年前下乡的村庄探访乡亲父老。

今年初秋，热气乍退，我们一行8人踏上这片熟悉而陌生的土地时，当年的老支书早已作古，我们在村校教过的村童早已人过中年，成为致富带头人，大爷大嫂拉着我们的手不肯松开，似曾相识却又难以相认。

“老了，都老了！”岁悠悠，情悠悠！我们喜中生悲，悲喜交加，泪水几欲夺眶而

出，结结巴巴，言辞哽咽。“闻姓惊初见，称名忆旧容。”岁月的霜雪已无情地磨砺和模糊了大家的特征密码。

村里特意为我们召开了座谈会。在会上，我们自报家门，向乡亲们介绍了自己的沧桑岁月，乡情乡音充盈会内会外。会后，村干部带我们参观了村容村貌。旧屋无踪影，新楼建满村，我们深知，宋庄的巨变只是中国农村的一个缩影，分明是国家政策的威力使然。

返回途中，一名数学系毕业的老兄竟道出一句英语：“I agree with you。”另一名中文系的校友则赋诗一首：“重回宋庄村，又见宋庄人。父老鬓染霜，村嫂添皱纹。访农难认路，处处面貌新。又吃农家饭，谈笑话知音。徜徉葡萄园，村中聚宝盆。但愿数年后，再访宋庄村。”

(西工区 高学广)

• 凡人小记

俺村出了个大老板

重阳节，俺村好不热闹，60岁以上的老人都聚在村里的大酒店，边吃酒席边聊天。办酒席的人叫位社顶，是个大老板，这样的活动他已办了多年。

小时候，位社顶的家境十分贫寒，兄弟姐妹多，爷爷奶奶爸爸妈妈均因年事高而丧失劳动能力，为了家庭生活，初中毕业他就走上了谋生道路。

他先后干过公路养路工、河滩筛沙工、社办机械厂车工，担任过生产队的计工员、会计、队长、翻砂厂厂长等职务，磨炼出了坚强的意志，终于走出了自己的创业路，生意越干越红火，他也从农村来到城市，从一个穷小子变成了大老板。

20世纪80年代，他刚在城市站稳脚

跟，就主动把村里架电线的木杆全部换成了水泥电线杆。进入90年代，他已经闯出一片天地，也越来越意识到知识的重要性，就主动建设学校，给学校添置了新桌凳和教具。

位社顶还总惦记着村里的老年人。这么多年来，每年重阳节，他都要带着公司员工及其家人回到家乡，与村里所有60岁以上的老人在酒店欢聚。有些老年人确实不能出户，他就派人将礼品送到这些老人手中。

位社顶承诺：“一定要把老年人的节日年年办下去，争取越办越好！”

这就是我们村的大老板，致富不忘乡亲的位社顶。
(宜阳县 刘孟周)

• 同题作文

本期话题：我这样过节

宅在家中度国庆

国庆节前，我向老婆提议，全家出门旅游几天，放松放松。老婆说，你拉倒吧，国庆节期间外出旅游的人肯定非常多，各景区都是人山人海的，吃、住、玩都不方便，还是老老实实地呆在家里吧！

事实证明，老婆的决策是英明的。10月6日的洛阳网就报道：“全国各大景区再迎旅游高潮，六成出游者抱怨到处都是人。”

宅在家中，好好地休息休息，我再也不担心会被刺耳的闹钟声惊醒酣梦，起床后哈欠连天，到单位后还觉得脑袋昏昏沉沉精神不振。现在多好，我一觉醒来，艳阳高照，神清气爽，一日三餐，煎炸烹炒，调理得有滋有味。上班期间，我每天早出晚归，来去匆匆，饮食上只能粗枝大叶，胡乱应付。现在多好，我可以慢悠悠地在厨房里忙活，弄几个精致的菜肴，然后从容地坐在餐桌旁，好好犒劳平日被慢待的胃。

平常上班，我哪有心情和精力去整理家务，地板脏了，懒得清扫；家具落灰了，懒得擦试；床单被罩早该换了，却长久拖延着没有清洗；夏天的凉席还堆放在卧室的角落里，没有刷洗。现在多好，里里外外忙活之后，凌乱不堪的家，本来如一个蓬头垢面的女子，如今摇身一变成了光艳照人的新嫁娘。我躺在沙发上看着电视，心情要多舒畅有多舒畅。

买了许久的新书，随手扔在床头，一直没有时间去看。现在多好，阳光灿烂的午后，我坐在摆满花草草的阳台上，一页页随意翻阅，心底无比安宁和欢愉。

打打电脑，看看电视，翻几页书，吃点儿零食，喝几口小酒，瞌睡了就睡，想玩了就玩，这日子，啧啧，是不是神仙生活？

宅在家中度国庆，既无车马劳顿，又无露宿荒郊的忧虑，还节省了一大把钞票，岂不美哉！
(洛阳师范学院 王东峰)

能驱能省 克油克“金”
奇瑞瑞虎1.6DVVT节油挑战赛
挑战7.0 洛阳站

比轿车还省油的SUV？比7.0L还低的百公里油耗？
群雄逐鹿，点滴之间见真章：高手过招，省1升油换10克“金”。
想成为瑞虎节油王吗？想赢得黄金奖励吗？
现在就报名瑞虎节油挑战赛吧！

瑞虎1.6DVVT工信部公布油耗7.0L/百公里

奇瑞汽车洛阳众瑞4S店 地址：洛阳市瀍河回族区九都东路名车苑8号
销售热线：0379-63502299 15516397035(林安店)

奇瑞 CHERY Safe and Save www.chery.cn TEL: 400-883-8888

公告板
QQ群：
47148867
洛阳百姓写手交流阵地

“以文会友”大家庭 如今有了管理员

物以类聚，人以群分。我们都是来自网络江湖，为了一个共同的目标，走到一起来了。大家能聚在这个虚拟的大家庭里，应该说是一种缘分。

“以文会友”QQ群建立以来，受到我市众多文友的关注和支持，100名限额很快被占满，仍有不少文友申请加入该群，但受限于本人的权限，这些文友被“冷落”了，敬请谅解。

“家”大了，就需专人管理。为此，我们经过考察并请高手推荐，暂定“九天一羽”和“毛毛”为本群管理员。

这两位文友都很有才、很热情，也很勤奋，而且有管理QQ群的经验，相信他们能不负众望，管好这个“家”。

顺便说一下，“九天一羽”正在筹办婚事，暂时可能顾不上群里的事儿。让我们送去真诚的祝福，祝贺他新婚大喜，同时请“毛毛”多多代劳，把管理群的事务担当起来。

网络家庭虽是虚拟的，但我们的友情是真诚的，大家通过这个平台让自己的作品“飞”进千家万户、“飞”进千万读者心中，也是真实的、暖人的。让我们珍惜善缘，勤于修炼，收获善果。——编者